

第30金 跳水男子3米板

带着终生无法取出的铆钉
谢思埸，摘金仍然很容易

总分558.75分！3日下午的男子3米板决赛，谢思埸从第一跳开始就一路领先，最终夺得金牌。他也成为继“跳水王子”熊倪之后，第二位在单届奥运会上收获男子3米板“双料冠军”的运动员。

尽管才25岁，但谢思埸的跳水生涯一波三折，面对伤痛和挫折，他一直是那么淡定，一次次挑战比动作难度系数更大的人生。

据腾讯体育



谢思埸(右)与王宗源包揽金银牌 新华社发

25岁的谢思埸
已做过两次手术

夺冠真的很容易？其中的艰辛只有谢思埸自己知道。

“2014年第一次手术，省队和地方各做了一次，左脚内侧打了两个钉子。”回忆起7年前被推进手术室的一幕，谢思埸轻描淡写。

18岁前的一周，谢思埸接受了人生第一次手术，犹如“成人礼”般。第一次的考验他挺过来了，2015年的喀山世锦赛，他跳台转跳板，以一枚金牌宣告“归来”。

但伤痛远不像谢思埸描述的那样轻松。2016年里约奥运会前夕，积极备战的谢思埸，同一位置前脚内植入的钢板出现错位，不得不再度手术，取出了之前那两根钢钉，而固定肌腱的那根铆钉，则成为谢思埸最熟悉的“伙伴”。

骨科手术中常见的带线铆钉，是一种拧在骨头上钉尾带线的骨科常用内植物，用于韧带附着部撕裂的重建手术，既要保证韧带重新缝合与骨组织的正常连接点，又要保证连接强度，一般钉体会深深打入骨骼内部，没有螺钉头露在外面，通常情况下，会陪伴身体一生。

不需要接受相同的手术，单看这段描述，你便可想象，铆钉深入谢思埸的骨骼，要承受怎样的痛楚。

时至今日，谢思埸的创口处，仍贴着一块醒目的胶布。“以防万一嘛，一直保护着。”

王者归来
又一次“夺冠很容易”

里约奥运会，谢思埸因伤缺席。虽然心有不甘，但却给了他更搏命的态势，2017年布达佩斯世锦赛，谢思埸首次登上了男子3米板最高领奖台。2019年的光州世锦赛，他成功卫冕。同年举行的世界军人运动会上，他夺得男子3米板单人、双人和团体冠军。

在东京，赛前谢思埸一次次地练习着走板，因为他几乎固执地认为走板“还是欠缺一些”。功夫不负有心人，男子3米板双人和单人，谢思埸都以无可挑剔的表现摘得金牌。

3日下午，看到分数后的谢思埸泪如雨下。他试图用冲凉来遮掩自己的泪水，但颤抖的身体已然不受控制，“这么多年走过来，感谢我没有放弃自己。”

拿到这块金牌后，谢思埸也成为继“跳水王子”熊倪之后，第二位在单届奥运会上收获男子3米板“双料冠军”的运动员。“我也为自己感到自豪和骄傲，我第一次参加奥运会就拿到了单双人金牌，完成了我的大满贯。”谢思埸激动地说。

金牌榜(前十位)

代表团	金牌	银牌	铜牌	奖牌
中国	32	21	16	69
美国	24	28	21	73
日本	19	6	11	36
澳大利亚	14	4	15	33
ROC	13	21	18	52
英国	13	17	13	43
德国	8	8	14	30
法国	6	10	8	24
荷兰	6	7	7	20
韩国	6	4	9	19

(截止时间:8月3日23点)

今日看点

中国女篮出击
继续挑战“不可能”

东京奥运会4日将决出17枚金牌，前两日在金牌榜上高歌猛进的中国军团夺金点不多，辛鑫将冲击女子10公里马拉松游泳金牌，花样游泳双人项目将向俄罗斯选手发起挑战。最引人关注的还是中国女篮，小组赛三连胜的女篮姑娘们将在八强战里继续挑战“不可能”。

马拉松游泳项目4日开赛，2019年光州世锦赛冠军、里约奥运会女子10公里第四名辛鑫将全力冲击金牌。中国队当日另一个冲牌点也在游泳池中，在花样游泳双人项目上，里约奥运会亚军黄雪辰/孙文雁将挑战花游霸主俄罗斯的地位。

作为三大球“独苗”，小组赛表现极为出色的中国女篮将在4日迎来八强战。面对欧洲冠军塞尔维亚，中国女篮将跨向新的台阶。

此外，乒乓球男女团体半决赛中，中国女队将迎战德国，男队对阵韩国，两支队伍继续向金牌进发。

4日东京奥运会将在田径、摔跤、帆船、拳击等项目决出17枚金牌，本届奥运会新增的滑板项目将再燃战火，决出女子碗池冠军，中国选手张鑫将出战。 据新华社

热门赛事

男篮八强战
强队晋级没悬念

3日东京奥运会男篮比赛进入1/4决赛阶段，强队纷纷战胜各自对手晋级，比赛基本上都是一边倒，没什么悬念。

奥运会新军斯洛文尼亚继续保持强劲势头，94:70轻取德国。斯洛文尼亚半决赛的对手将是法国，后者84:75战胜意大利，同样是没有悬念。

卫冕冠军美国也战胜老对手西班牙，95:81。世界冠军西班牙仍旧靠加索尔兄弟、卢比奥这些老将，但已经是英雄迟暮，大小加索尔全场加起来只拿到7个篮板，一分未得，只有卢比奥拿下38分，但也无法拯救球队。美国的杜兰特得到全队最高的29分，5人得分上双，逐渐显现出夺冠球队的实力。

澳大利亚也毫无悬念地以97:59战胜了江河日下的阿根廷，这样半决赛美国和澳大利亚将争夺进入决赛的资格。 据新华社

小时候被教练
绑着绳子丢下水

1996年出生的谢思埸从7岁开始学习跳水，起初的他用妈妈蔡宝儿的话形容，“是只旱鸭子”。儿时的他和家人去水上乐园游玩时，曾掉进浅水池，呛水带来的痛楚和恐惧，让生在海边的谢思埸一度下水色变。

2002年11月，谢思埸进入汕头跳水学校训练，最初学游泳，是被教练绑着绳子丢下水，但他一个星期就学会了。刚会游泳，谢思埸就上一米板，后来到了十米台。对水池莫名的“心魔”，自此不攻自破。

眼见儿子卓然的跳水天赋，原来做服装生意的老爸谢平忠，卖掉了100多平米的厂房，和儿子一起前往广州，当起了全职陪练，照顾谢思埸的日常起居。

家人的无条件支持，换来的是谢思埸的突飞猛进，2007年谢思埸进入省队，2011年，年仅15岁的汕头少年，成为第一个同时掌握109B和409C这两个难度系数为4.1的跳水动作的运动员。2012年进入国家队，谢思埸的晋升之路走得格外顺畅。

2015年，谢思埸首次参加大赛，在队友何超出现失误的情况下顶住压力，抢下了喀山游泳世锦赛男子1米跳板金牌。此后，一战成名的谢思埸，又相继获得了国际泳联跳水系列赛马来西亚站男子单人三米板冠军、全国跳水锦标赛男子单人三米板冠军。

逢战必金，以至于央视记者在采访谢思埸时，都要用他的名字不断打趣：“谢思埸，谢思埸，夺冠总是很容易”。

▶谢思埸(后)和王宗源在赛后拥抱
新华社发

